旖旎柳江融汇的中华民族情怀

柳州构筑中华民族共有精神家园纪实

"岭树重遮千里目,江流曲似九回肠。"公元 815年,任柳州刺史的柳宗元,记下从长安"共 来百越文身地"的心境。柳宗元治柳期间,重修 孔庙文治教化,释放奴婢移风易俗、凿井植柑发 展生产,促进了中华儒家文化和百越骆越文化 的融合,千余年后,仍被柳州市民亲切称为"老 柳宗元"辅时及物""利安元元""因俗而 治"等民族地区施政理念,跨越千年,仍然温暖 着柳江边的这座城市,成为柳州构筑中华民族 共有精神家园的重要内核。

柳州,是一座以工业知名的中国西南多民 族聚居城市,43个民族人口长期定居在此。从 "桂中商埠""工业重镇"到"工业柳州",柳州各 族人民以经济、文化和社会交往为媒,相互交 融、和谐相处,共同书写了柳州发展历史,创造 转化了以歌仙刘三姐、文豪柳宗元等为代表的 民族文化和传统文化,创新发展了以红七军过 柳州、柳州解放、工业创业等为代表的红色文化和工业文化,锤炼出"开明开放、敢为人先,创新 创业、自强不息"的当代柳州精神。如今的柳 州,正以助推广西铸牢中华民族共同体意识示 范区建设为契机,加快构筑共建共享的中华民 族共有精神家园。

转化发展延续核心价值观。"柳州境内8个 世居民族传统服饰式样不一,精彩纷呈,但都有 互相借鉴之处,出现在这件瑶族衣物上的八角 星纹,根据考证,在七千年前长江中游的汤家岗 文化中,就已经开始使用,相类似的纹案在苗、 壮、瑶、黎等民族的刺绣背带、服饰、铜鼓上也有 出现,这充分说明,中华文化在不断交流互鉴和 不断包容中形成。"柳州博物馆解说员张泓在解 说中娓娓道来。

柳州市建成国有、非国有博物馆61家。 年"五一"假日期间,柳州各博物馆接待游客 28.69万人次,居全区各市之首。柳州市成立博物馆协会,让历史文物"活起来",通过开设民族 服饰展、历史文物展等展陈,推动中华优秀传统 文化创造性转化、创新性发展,不断生动演绎中 华文明强大包容性这一"传承密码"。柳州市将 民族传统文化以现代化方式演绎,打造"龙城笔 阵"民族文化创作品牌、《白莲》《侗》《刘三姐故乡 的歌》《仫佬仫佬背背抱抱》《红瑶梦》等民族文化 精品层出不穷、《八桂大歌》从2003年首演以来, 多次在国内外巡演,演出4580多场,不断弘扬厅 西民族文化、彰显民族精神、展示民族团结风采

国庆期间,融安县长安镇游客如潮,来自桂 林的彩调剧迷杨以峥徜徉在修缮一新的古骑楼 街,惊喜地发现这里处处都有"歌仙刘三姐"元 素。明朝初期获名的长安镇,是彩调剧"刘三 姐"扮演者傅锦华的故乡。这里记载着穿城而

过的融江,古往今来不同民族交往交流交融的 历史,"彩调""山歌""龙舟""文场""粤曲""会 馆"等不同文化在这里轮番登场、相互辉映。融 安县打造"骑楼古韵·周周有戏看"民族文化品 牌,提升了各族群众的文化获得感和幸福感,形 成各民族文化共融的中华文化氛围。如今的骑 楼街,已成为展现中华民族多元一体格局和新 时代民族关系和谐发展的亮丽窗口,正焕发着 时代魅力。

"献了青春献终身,献了终身献子孙。"一句 《致青春》台词,让观看这部音乐剧,从上海前来 支援建设的"老柳州"们潸然泪下。1958年,在 党中央援建广西工业的号召下,一大批青年工 人和技术人员南下建设柳州工业,奠定柳州现 代工业的厚实基础。如今,这座城市培育工业 总产值超亿元企业超过400家,超百亿元6家, 形成汽车、钢铁、机械、化工及日化、轻工为支 柱,新能源、智能装备、智能家电、生物制药、新 一代信息技术等新兴产业蓬勃发展的"5+5"现 代产业体系,工业门类在国家41个行业大类中 涉及34个大类,工业总量、工业效益居广西各 市之首,实体经济发展韧性十足。

新的时代,柳州将推进新型工业化、建设现 代制造城作为发展战略首选方向,提出"闭结加 钢铁·龙城石榴红"全市铸牢中华民族共同体意 识工作品牌标识,一代又一代的工业人不断席 续各族人民守望相助、建设国家的精神传统,演 绎属于中华民族的光荣与梦想。

共建共享民族文化加深各族群众交融。"从 我们村民群众的活动,发展成国家体育比赛的 项目,我以前想都不敢想。"三江侗族自治县富 禄苗族乡"抢花炮"传承人黄富坤说。抢花炮, 是柳江上游——都柳江沿岸极具代表性的民族 文化活动,因其历史悠久和群众基础广泛,1986 年,经广西推荐,抢花炮被列为全国少数民族传 统体育运动会表演项目,嗣后,花炮项目正式成 为这个国家级比赛的7个竞赛项目之一。自 此,这项群众性体育运动,有了对美好生活强烈 追求的寓意,有了中华各民族一起参与,发展前 **曼更加广阔的内涵**。

柳州市制定《关于进一步加强少数民族传统 体育工作的实施方案》,出台《柳州市历史文化名 城保护条例》《柳州市传统村落保护条例》《融水 苗族自治县芦笙和斗马文化保护条例》《三江侗 族自治县少数民族特色村寨保护与发展条例》 等,通过对历史建筑保护、民族文化市场规范等 方式,引导合理挖掘、开发民族文化资源,推动全 市有序活态传承民族文化。该市民宗委组织制 作10集《传承》纪录片,通过"访谈+演绎"的方 式,邀请侗琵琶、苗族古歌、壮欢、芦笙制作技艺

等传承人谈传承、讲创作,反映民族文化折射出 中华民族坚韧不拔的精神品格。

"山连山,田连田,我们感情自然亲。"融水 苗族自治县梦鸣苗寨景区内,20名村民自排自 演的一曲侗歌,听得来自全国各地的游客如痴 如醉。在这座从深山搬迁出来的苗寨里,73栋 民族传统建筑的一柱一梁经拆解后重新组装, 23户189人整体搬迁到县城成为"新市民"。在 这里,民族群众不仅能触摸到伸手可及的基本 公共服务,月稳定收入增长1000元以上,更加 坚定了感党恩、跟党走的信心和决心

近年来,以侗族木构建筑"程阳风雨桥"为 核心的三江程阳八寨景区获评国家AAAAA级旅游景区,"侗画""苗绣""民族村寨特色游"等 民族文化产业成为脱贫群众重要的稳定就业产 业,融水苗族自治县、三江侗族自治县举办"百节之乡""我们的节日"系列活动,融安县举办 "龙超"国际龙舟赛,吸引国内外游客纷沓而来, 各族群众在文化的彼此认同中,逐渐形成相互 依赖、感情密不可分的共同体

侗族作家杨什芳第一次到桂黔交界的乌英 屯,就感动于苗家妇女们对外界的向往和对掌 握国家通用语言文字的渴求,他写下了报告文 学《新声》。"真正抵达苗寨深处的是语言,而能 够把苗寨带到远方的同样是语言"。深山苗寨 妇女们学习国家通用语言文字的故事,同样感 动了返乡支教的贵州籍大学生潘木枝。潘木枝 说:"我用12年走出大山,她们只用了1年。你 以为她们是我的学生,其实她们才是我的老师。"如今,"学语言促团结"学习国家通用语言 文字活动已遍地开花,全市普通话普及率达到 93%,柳州市普通话普及率高于国家平均水平 13个百分点。

文化接续传承磨续中华文明脉搏。"中国共 党是全民族的先锋队、真正代表着中华民族 的利益。相信党、跟党走,各族人民牢固树立 '休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共'的 共同体理念,才能带领中华民族自由解放和繁 荣昌盛。"走进鱼峰区窑埠街小学,"赤焰"宣讲 团成员李昕倬同学,在学校红色教育长廊,为新 入校师生们解说。沧桑巨变,弦歌未辍。窑埠 街小学建校82年来,一直传唱首任校长、中共 地下党员郑黎亚书写的校歌《我们是民族的小 英豪》,教育每一名从这里走出的孩子们树立正 确的中华民族历史观。

柳州市积极实施"各族青少年交流计划 打造主题教育馆、"石榴红"民族乐器馆、青少年 教育基地、机关教育基地、教育系统实践教育中 心等教育载体290余个,依托学校教育资源、课 堂计划开展工作,举办与新疆地区学校开展"手

拉手"通信活动,把民族非遗文化纳入教育教学 的全过程,引导学生树立正确的中华文化观,让 各族青少年都能触摸中华文化的博大精深。在 大学本科一年级开设铸牢中华民族共同体意识 公共必修课,充分利用班(队)会课、主题团日,积 极开展民族团结教育、爱国主义、国防安全等主 题教育,全市中小学民族团结教育课开课率达 100%。常年坚持开展中华经典诵读讲写活动的 学校有300多所,参与学生10多万人

"芦笙吹到城市来,既满足了进城务工群众 对乡音乡情的思念,又让城里的居民触摸到民 族文化的宏远精深,构建起了一座民族团结的 桥梁。"柳州市委讲师团成员黄晓艺在一场面向 街道群众的宣讲中,讲述自治区民族团结进步 模范集体——柳州市芦笙协会的中华民族共同 体故事。芦笙是带有鲜明地域性的文化图腾, 芦笙吹奏和芦笙舞,是西南地区民族优秀传统 文化的代表,是中华传统文化的重要组成。不 少壮、侗、苗、瑶、水等民族群众从出生开始就接 触到这种乐器,习惯在其中交流感情、表达心 情、传递祝福。柳州持续举办了15届各族群众 参加的芦笙比响文化活动,促进了城市居民与 进城务工群众的相互认知和民族文化的相互接

柳州积极在乡村旅游、文艺会演、主题活动 等传承红色脉搏,立足柳州工业立市强市、各族 群众长期和谐共居、民族文化繁荣共生以及特 色产业鲜明等实际,整理以时代精神推进边疆 民族地区高质量发展的"柳工出海"故事、促进 各族群众互嵌式发展的"芦笙吹进城市"故事 发动群众共同参与民族团结讲步创建的"56路 公交车专线"故事。以特色产业促进各族群众共 同富裕的"一碗螺蛳粉、民族团结情"的故事,以 及"山同脉、水同源、语同音、俗同形、人同心"的 共同发展三省坡故事等, 征集出品《龙城石格 红》铸牢中华民族共同体意识柳州故事集,拍摄 《向人民报告》《送饭求学路》《芦笙之恋》《开启 苗寨致富的金钥匙》等少数民族题材扶贫微申 影,制作《苗山脱贫影像志》纪实性摄影作品,创 作三江侗族农民画史上最长画卷《民族团结进 步在柳州》,用故事讲成就、用故事谈理论、用故 事推做法、用故事鼓信心,促进铸牢中华民族共 同体意识宣教工作更深入人心。

着力构筑中华民族共有精神家园,为推进 中华民族共同体建设提供强大精神文化支 柳州,正沿着中国特色解决民族问题的正 确道路阔步前进,不断以新的成绩,为广西铸牢 中华民族共同体意识示范区建设作出积极贡

(作者系柳州市民宗委党组成员、副主任)

推广"蟠龙模式"推进多民族互嵌式社区建设

□ 南宁市人民政府发展研究中心

2023年12月,习近平总书记深入南宁市良 庆区蟠龙社区进行实地调研时,对蟠龙社区坚 持党建引领聚合力、服务为本促发展的做法表 示肯定。一年来,蟠龙社区牢记总书记殷殷嘱 托,创新建立"136"工作机制,形成了蟠龙社区 治理新经验新模式,2024年9月荣获全国民族 团结进步模范集体称号。"一花独秀不是春,百 花齐放春满园"。南宁市推广蟠龙经验和治理 模式,建立示范建设体系,按照"一社区一品牌" 建设工作思路,要求各市、县每年创建1-2个示 范社区,各城区每年创建2-3个示范社区,以扎 实的社区建设、有效的社区服务、丰富的社区活 动,增进各民族在空间、经济、文化、社会、心理 等方面实现互嵌,助力建设铸牢中华民族共同 体意识示范区

提升社区服务供给能力

优化社区布局结构,通过优化调整社区管辖 范围、按程序增设社区等方式,推进全市城市社 区管辖范围、服务人口总体均衡。持续完善社区 周边配套设施建设,统筹布局社区医院,老年人 活动中心等配套短板,从城市规划和资金项目上 予以倾斜支持。强化社区服务供给,紧盯特殊人 群需求,通过提供助浴服务,幼儿托管服务等,以

项目化方式加强社区服务供给。提升社区服务 共治。 效能,探索社区党群服务中心业务办理错时延时服务机制,在家门口为群众提供"一站式"服务。 健全"网格化+信息化"社区治理模式,完善网格 化治理机制,将党建、民政、城管和应急管理等各类网格融人"一张网",实现社区治理服务事项一 网通办、一网统管。持续完善南宁"民呼我应快 办"智慧服务平台建设,增设多元化反馈渠道,实 现社区治理的数字化、智能化。

畅通社区共商共治渠道

探索打造多民族融合的议事协商阵地,充 分利用社区党群服务中心、社区人大代表联络 站、社区活动驿站等活动场所,引导各族群众参 与到社区治理中来,协商共议社会治理、小区管 理、社区发展等事务。畅通诉求表达渠道,推动 成立由党组织、居委会、业委会、共建单位、社会 组织、各族居民代表等多方参与的社区治理委员会,依托"逢四说事""老友议事会"等成熟的 协商议事机制,广泛听取并吸纳各民族群众的 意见与建议,协调解决各民族群众之间的利益 冲突和纠纷,推进基层协商民主进程。变社区 居民和利益相关方的被动接受为主动参与,增 强决策过程的透明度与公信力,实现社区共商

增进社区群众文化认同

关注不同文化需求,展示民族特色,增进认同 感归属感。根据各社区不同的民族构成,组织开展 多元民族文化活动,如在各民族民俗节日中,通过组 织力歌会。打启扫等主意的活动形式,让各族群众在 记住乡愁的同时,增进对社区的认同感和归属感 推动建立社区民族文化交流中心,增进文化交流和 理解。通过开设各民族的语言学习、历史文化讲座 等课程形式,让居民在学习各民族文化知识的同时 增井对彼此文化的理解和尊重。打造特色民族文化 品牌,深入挖掘和弘扬南宁的多元文化,重点突出 "邕"文化、昆仑关红色文化等南宁特有的文化印记 和独特标识、结合各社区实际情况、打造具有南宁特 色、各民族共享的文化品牌,促进各民族文化的 交流互鉴与融合,展示南宁本土文化魅力。

拓宽社区建设资金来源

在落实社区惠民项目专项资金的基础上 进一步加大财政投入,探索设立互嵌式社区发 展专项基金,统筹用于设施维修、社区环境治 理、困难群众帮扶、居民文体活动等公共项目建 设。探索公益创投创新机制,围绕社区需求精 准发布公益创投项目清单,通过创新"公益+低

"公益+市场"的运作模式,解决社区服务资 金保障难以持续问题。引导社区结合自身需 求,联合社会资本创办社区服务型企业,承接养 老服务、文化娱乐、校外托管等低偿服务,填补 社区服务空白。推进社区发展慈善基金建设, 继续推动与南宁市慈善总会等慈善机构开展深 人合作,通过发布倡议、社企联动、项目合作等 方式广泛募集慈善资金,进一步拓宽互嵌式社 区治理的资金筹措渠道。

打造社区治理专业队伍

规范社区工作人员选拔考核制度,推动选拔 流程公开透明,创造公平公正的竞争环境,吸引 更多人才投身到基层社区建设中来,促进基层社 区治理的专业化和职业化。加大职业技能培训 力度,探索建立与高校、跨市、跨省社区结对交流 合作模式,开展社会工作人才和社会工作服务机 构培训,大力培养符合本土需求的互嵌式社区治 理工作所需的专业人才。探索实施资格考试计 划,动员社区干部参加各级社工师职业资格考 试,提升专业化职业技能。持续完善社区工作者 奖励激励机制,探索设立社区专项奖励资金,对 取得职业水平证书的社区工作者给予奖励,提升 社区工作人员职业荣誉感和认同感。

本报地址:广西南宁市桂春路16号

邮编:530028

电话:5558135 (编辑部)

传真:5622291

E-mail:gxmzbzb@163.com

零售价:1.00元